ОБРЯДИ И АЛГИСИ, ПОСВЕТЕНИ НА БОГИНЯ АЙЪСИТ
В статията се разглеждат ритуалите и алгисите, посветени на богинята Айъсит. Якутската богиня майка Айъсит в своите функции съответства на богините: тюркската Умай – Умай-ене (Кумадин), Умай-ене (Качинск), Май-ене (Телеути),  древноиндийската Ума, както и древноиранската Арта (авестийски - Аша). В якутската митология Ахтар Айъсит, Налигир Айъсит, Нелбей  Айъсит е богиня, която се грижи за човешкото възпроизводство. Тя, заедно с Иейиехсит (  https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%B5%D0%B9%D0%B8%D0%B5%D1%85%D1%81%D0%B8%D1%82 )  измолват  от Юрюнг  Агар Тойон (Светлият Бог, Белият Господар)  душата (ийе-кут)) на детето  и я въвеждат в темето на мъжа. В ритуалната поезия се казва, че Айъсит или Иэйэхсит   носи душата на момчето на земята, превръщайки я в нож или стрела, а душата на момичето - в ножица. Белите шамани се обръщат  към Айъсит да даде душа на децата на тези, които те покровителстват. Айъсит  се появява по време на раждането и помага за успешно раждане. Тя има властта да даде или да не даде дете, или по-скоро, без нейната молба и ходатайство към  Юрю́нг Аар Тойо́н (Слънцето) https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%80%D1%8E%D0%BD%D0%B3_%D0%90%D0%B9%D1%8B%D1%8B_%D0%A2%D0%BE%D0%B9%D0%BE%D0%BD  , една жена не може да забременее. Богинята Айъсит напуска дома на родилката на третия ден след раждането. Прощаването й се празнува много тържествено и изключително оригинално и в същото време единствено и само от жените.
В миналото в религиозните вярвания на якутите важна роля е имал  култа към божествата Айъ  https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B9%D1%8A  (висши същества, божествени (същества, които олицетворяват началото на доброто и творчеството), свързани с два важни аспекта от живота на якутите: с живота на рода и племето и  скотовъдството. Продължение на рода и племето, якутите свързвали с култа към богинята Айъсит (Аййысыт). Айъсит (якутски: Aiyyhyt) - така са наричали якутите всички богини покровителки (https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B9%D1%8A%D1%81%D1%8A%D1%82 ), детедарителки и и покровителки  приплода на домашните животни. Айъсит е най-популярното и  почитано божество след Юрю́нг Айъ Тойо́н (Слънцето, Белият, Светлият Господар ) и Хотой Айъ (Орела). Тя живеела на изток, в източната страна на небето и се спускала оттам, целата в ореол от светлина,   появявайки се като пищно облечена възрастна жена. Айъсит идвала по време на раждането, помогала то да протече леко и успешно, благословяла новородените деца и напускала дома на майката на третия ден след раждането на детето или децата. Якутите, казват  че,  човешкият айъсит се намира в посоката откъдето изгрява лятното слънце. Освен това има и конски айъсит , който се намира в посока на изгрева на  зимното слънце, айъсит на рогатият добитък - под земята. Освен това айъсит, имат и другите  животни също имат айъсит (жизнена сила, енергия –б.р.). По мнението на В.Л. Серошевски, централната фигура в култа към Айъ (https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B9%D1%8A    )  е богинята Айъсит. Сред ритуалите на култа към Айъ, запазени от якутите преди началото на 20 век, по-известните са тези, които са посветени на тази конкретна богиня. Ето как е описано в Алгиса:

 Каратаева С.Н. (Запис от A.A. Савина)

С перлени крака

с изрисувани колене, с наколенки от

най-добрите вълчи кожи, 

в хермелинова дреха със сребърни косми(леко сребреещи) ,

с шапка от кожа от рис, с ярко сияеща сребърна кръгла тока и с гривна на шията и обеци с висулки спускащи се по бузите с обшивка от черна кожа на росомаха...
Э.К. Пекарски споменава следните  названия: Нелбей Иейиехсит – айъсит-а на човека, Джесегей Иэйиэхсит – – айъсит-а на конете, Исегей Иэйиэхсит – айъсит-а  на кравите и Норолуйа Иэйиэхсит –айъсита на кучетата [2, c. 42]. От сведенията на А.Е. Кулаковски, айъсита на  човека наричали Ахтар Айъсит (Спомнящата Айъсит), Налъгър Айъсит (Разумната Айъсит), Нелбей Айъсит (Разсейващата се Айыысыт), айъсит на рогатите животни – Исегей Иейиехсит (Добродетелната Иейиехсит), айъсит на кучетата – Норолуйа [3, c. 17 – 18, 22 – 23].

В записките на С.И. Боло, тези божества имат следните названия:

айъсит на рогатите животни (инахсит/ынахсыт) – Мъйлахсин/ Мылахсын, конете – Сегелджин, човека – Нелегелджин, кучетата – Моролджун [4, с. 131].

В написаното от А.А. Попов, името на айъсита на човека било Еджеен,  айъсита
на рогатите животни – Инахсит хотун и на кучетата  – Дуодаан (короткопалый) [5, c. 274].

Е.К. Пекарски е написал, че:  „Айъсит е творец, създател, застъпник за зачеването на деца, покровителка на децата и  живее на източната страна на небето."  Тя, според него, дава на новороденото "кут" (душа), т.е. свързва елементите  „кут”  в земята, въздуха и жената.

Според други източници, Самата  Айъсит  не може да създаде "кут"-а на детето, а го взема от най-важното божество на древния якутски пантеон  Юрюнг Айъ Тойон  (Белият Господар)  и го поставя в темето на мъжа. Оттам  „кутът“ се пренася при  зачеването и влиза в жената [3, с. 22].

В.М Йонов, пък счита, че "кут"-ът  на детето се дава от самият Юрюнг Айъ Тойон, а „Айъсит“ създавала самото дете. Освен Юрюнг Айъ Тойон, обаче, „кут” на детето можели също да дадат Дилга Каан Тойон( "Dyilga Khaan toyon") (Великият  Господар на Съдбата) и "Чингис Хаан Тойон" (Великият господар  Чингис), които също са  божества, които определят съдбата на хората и също така и „айъсита на кучето”. Според народните предания,  Айъсит дава „кут“ на момчето, превръщайки го в нож или стрела  и кут-а на момичето, превръщайки в ножница [6, с. 86]. Това се казва в алгиса в чест на светлите божества:

Бебе момче 

(Куттаах-сурун Кут-сур)

 Преобразен в стрела, опъната с орлово перо, 

Той ще го постави под дясната мишница, 

Точно напречно! 

Бебе момиче

( Surdeeh-kutun Sur-kut)

 Трансформиран в ножница от незакалено желязо 

С медно назъбване, 

Под лявата мишница 

Той ще го постави точно напречно!
Ако една жена по някакъв начин е ядосала Айъсит, тогава тя може да я лиши от дете и да я направи безплодна. Тогава, якутите казват: „Айййхйт хадирыйбут“ (буквално „Айъсит я е прегризала”).Друга причина за безплодието на жената е нарушаването на магическите забрани, съществуващи за бременни жени [6, с. 86]. Якутският ритуал за раждане се състои от отделни групи обреди, свързани с раждането на дете, които могат да бъдат разпределени по следните начини: 

I. Обряди, които стимулират раждането:
 1. Искане на дете от Айъсит, от дървото - “оруктаах мас”; 2. Ритуали, свързани с бременността на жената; 3. Обреди, извършващи се директно по време на раждане („угощение“ амулет, "държащ юздите на коня Айъсит" и др.); 4. Следродилни ритуали (изпращане на богинята Айъсит, поставяне на детето в люлката); 5. Ритуали, предназначени да запазят  живота на новороденото («прерязване на връвчицата», «кражба на бебето » и други) [6, с.109].  От тези обряди, ще се спрем на тези, които са посветени на богинята Айъсит. 
Обряд за измолване на дете „Айъхит  тардар”

В 19-ти, началото на 20-сти век при якутите е съществувал обряд за измолване на дете  „Айъхит  тардар”.  Този обряд е можело да бъде извършван само от бял шаман - айъ ойууна. Пълното описание на този обряд се намира в трудовете на А.Е. Кулаковски и А.А. Попова.

Според сведенията посочени от А.Е. Кулаковски, жената, която има малко дете  или пък въобще няма се обръщала за помощ към бял шаман. За провеждането на обряда в юртата в полукръг се постелвали бели конски кожи. Шамана се обличал целият в бяло  и имал само тъпан с дървена палка. Помагали му девет девствени девойки  и девет девствени младежи, които заставали от лявата и дясната му страна и с ръце се държали за пъстро въженце от конски косми.  Тях ги наричали  «битииhиттэр», т.е. танцьори. Отляво на тях на постеля седели две старици, които представлявали богините Айъсит и Иейиехсит (Иэйиэхсит) . Между тях седяла бездетната жена. И трите жени били облечени в зимни дрехи (дори, когато обрядът бил провеждан през лятото), разкопчавали всички копчета, слагали шапките на тила и разпускали косите си. Пред тях се е поставяла млада бреза, на нея закачали чашка с масло, в която слагали две сребърни изображения на птички символизиращи „кут”-а  (душата) на детето. Понякога фигурките на птиците поставяли в малка юрта. Всички участници в обряда намазвали лицата си с разтопеното масло. Шаманът заставал между танцьорите с лице на изток, където се намирала Айъсит, хващал общата връвчица и се отправял на път. След като  достигнел дома на Айъсит, той измолвал кут-а на детето, вземал го и връщайки се, го вкарвал в бездетната жена. Кут-а на момчето го вкарвал през дясното ухо, а кут-а на момичето през лявото. При това, можело да се случи, кут-а на детето да се изплъзне и избяга от ръката на шамана и да се всели в друга, по-щастлива жена. Тогава шамана въобще не можел да я върне обратно. 
Вилюйските якути по описанието на А.А. Попова, приготвяли за обряда малка колиба от брезова кора, подобие на птиче гнездо, направено от заешка вълна и слагали в това гнездо две дървени изображения (дърворезби) на стърчиопашки.На двора срещу вратите поставяли стълб, от който до  вратите засаждали два реда брези. Така оформяли алея, която маркирала пътя, по който трябвало да дойде Айъсит. Пред камината в празнични дрехи седят съпрузите, които искат да имат дете. На пода, вдясно от тях се разполагали седем девствени младежи ,а  от лявата страна, седем девствени девойки. Това се правило в случай, че, съпрузите са окажели недостойни. Тогава Айъсит би им дала душата на детето в името на щастието на  тези чисти младежи и девойки. Срещу съпрузите поставяли скалмейката-ложе на Айъсит. Шаманът сядал на кожата от бял кон между камината и мястото, където са седнали съпрузите. Удрял барабана и призовавал духовете на огъня, на земята, на дома, на обора, на двора,  а след това се обръщал с лице на изток и отивал до Айъсит със следната молитва: „Г-жа Айъсит, аз идвам при теб от този знаменит род, защото този дом може да остане без наследници, старото имение може да остане незапомнено. На твоите скути се моля, г-жо Айъсит, бъдете милостива. Затова, Ви моля, да дадете едно то вашите златогръди пиленца.”  Айъсит, обаче, не давала веднага душата на детето, а отговаряла:
 „Сигурно имаш лош характер, вероятно сутрин и  вечер виковете ти са прекалено силни и  пискливи, сигурно се държиш зле с децата, които получи от мен! Ако си толкова ласкав и учтив, колкото съм аз, тогава ще ти го дам! Може би вашите места и местности са нечисти, може би земята вашата е неравна, може би вашите гори са от изсъхнали дървета със счупени върхове?”
На това шаманът отговорял: „Не, не е така, имаме добра страна, нашата земя, както и полето нямат неравности; нашите дървета са осемстъблени брези; нашите билки осемстъблени зелени хвощове, хората са нежни добри, затова, г-жо Айъсит, дайте ми поне едно птиченце!" След като получавал душата на детето, шаманът се връщал обратно, „прехвърлял  я“  в  птичите изображения и обикалял  съпрузите [7, с. [90]. И от името на Айъсит им казвал, че им дарява детето и ги благославял:

„Щастлив и благополучен живот
 тлъстата въжеобразна връзка,
изтъняла, като ремъците на женските потури,
 нека освободи от това,
 което плътно стиска долната част на нейния корем!
 Нека започнат сладострастните ласки! 
Ако така, без да се карате помежду си, започнете да живеете, 
то в чудно украсеното и изрисувано, изпъстрено като бастун на госпожата,
ваше легло до стената, нежното бебе след десет месеца, нека спи!“  [1, с. 296]
Както е отбелязъл В.М. Ионов , в някои случаи бездетните ьенис е обръщали с молба за сдобиване с дете към Хомпоруун Хотой Айъ (Горбестоклюният Орел Творец). Измолените от него деца се наричали «хотой төрүттээх» (произлизащи, родени от орела).
Обряд  „Изпращане на богиня Айъсит”.
Според вярванията на якутите в течение на три дни след раждането на детето, богиня Айъсит се намира в дома на новороденото. През цялото това време в дома е трябвало да се говори шепнешком и да се стъпва тихо, за да не се обиди и разсърди богинята и да отнеме живота на новороденото или родилката. В деня, в който богинята напускала родилката, сутринта провеждали обряд „Изпращане на богиня Айъсит” (Изпроводяк-б. ред.) 

В жертва на Айъсит убивали някакво животно. Главата, черния дроб, сърцето, слезката и коремната част на животното поставяли на масата за Айъсит. Около родилката (най-често около камината) копаели ямка с дълбочина 30 – 35 см. Над ямката поставяли напречно снопчета конски косми, малки сребърни монети и върху тях слагали кошничка. Преди да поставят кошничката в ямата, в нея поставяли послед (следродилни останки – плацента, пъпна връв, околоплодни обвивки) и бабата акушерка три пъти обикаляла с кошничката с последа около родилката на нивото на подмишниците, а родилката седяла с вдигнати ръце на мястото, където е родила. При това бабата акушерка произнасяла благословия, обръщайки се към Айъсит. Ако нямало баба акушерка, родилката сама изпълнявала този обряд. [6, c. 94].
Най-почтена наша Айъсит!

Яж, угощавай се!

И за в бъдеще отново ела!

Завърни се, Иэйиэхсит!
Господарке, Иэйиэхсит!
Почтена Айъсит!

Дойде денят да се сбогуваме!

След това правели нещо подобно на ураса (лятна юрта, вж. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B0 )  с височина 40-50 см и  фигурки на домашни животни:  лос, елен, куче, ски и кон с дисаги за момчетата, също така и фигурки на  кобили, жребци, изображения на ножници за момичета. Близо до урасата поставяли малък стълб и за него завързвали животните изработени от брезова кора. Жените седяли около тази дупка, включително  и родилката в зимни празнични дрехи. Жените  неродилки седяли от източната страна на кръга, тъй като това е мястото, от което Айъсит си тръгва. Мъжете нямали право да бъдат в юртата. Вътре в урасата е най-старата жена (обикновено бабата акушерка). Тя запалвала огън и молила Айъсит да благослови детето и да не го забравя в бъдеще:

Нека го съпровожда Иэйиэхсит!

Нека го съпътства Айъсит!

Нека от неговите десет сина

Се разплодят десет улуса, (вж. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BB%D1%83%D1%81 )

Нека от неговите седем дъщери

Се образуват седем наслега! (вж. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B3 )
------------------------------
Една от участничките в ритуала, задължително девственица, стреляла с малък лък по фигурки на лос и елен, ако новороденото е момче. Ако има само изображения на коне, тя стреляла право в огъня. Ако се роди момиче, фигурките се захващали с ножица. След това всички фигурки, урасата и малкия лък били счупвани и хвърляни в огъня. След това участниците в ритуала си поливали взаимно ръцете с разтопено масло от дървена лъжичка, украсена с кичури от бели конски косми, намазвали лицата си и се смеели неудържимо. В същото време те протягали ръце към огъня и ги доближавали до лицата си. Те се смеели толкова буйно, че някои дори припадали. По това, към коя ще се насочи димът и коя се смее особено силно, се определяло коя от жените скоро ще роди. Според вярванията на якутите, по този начин Aйъсит показва своята благосклонност. Когато огънят угаснел, дупката се запълвала с пръст и се трамбовала плътно. Церемонията завършвала с почерпка [6, с. [95].
 Според С.В. Иванов, целите на този ритуал били следните: изпращане на Айъсит, късмет при лов и увеличаване на раждаемостта на жените, присъстващи на ритуала. Основната цел на ритуала обаче е запазването на плацентата (последа). И.С. Гурвич отбелязва, че северните якути в продължение на три дни след раждането са извършвали ритуала на „очистване с огън” – опушвали дома и всички обитатели, включително новороденото, с дим от гъши пера и хвойна. Всички предмети, свързани с раждането - прътовете, постелките, сеното и следродилните останки (последът) - се опаковали заедно и се криели в гората, така че животните и птиците да не могат да ги докоснат. Понякога плацентата (последът) бил заравян на самото място, където лежала родилката. След това жените се събирали отделно от мъжете, мажели лицата си с мазнина и се смеели силно - така изпращали Айъсит.
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